

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΨΕΩΝ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ¹ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ) Ημερ. 02/6/2021	Παρατηρήσεις – Θέσεις Επιτροπής ΘΧΣ
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Γαλάζια Οικονομία, σελ. 3 Εισήγηση για να συμπεριληφθούν οι δραστηριότητες που εμπήπτουν στην άμυνα στο περιεχόμενο της Δήλωσης Πολιτικής (προφανώς στους Στρατηγικούς Στόχους για την Γαλάζια Οικονομία).</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού σύμφωνα με το άρθρο 4(2)(β) του Νόμου 144(Ι)/2017 όπως τροποποιήθηκε, οι διατάξεις του Νόμου δεν εφαρμόζονται σε δραστηριότητες που αποσκοπούν αποκλειστικά στην άμυνα ή στην εθνική ασφάλεια της Δημοκρατίας,</p>
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Προστασία του Περιβάλλοντος, σελ. 3 Εισήγηση για να συμπεριληφθούν τα ακόλουθα στο περιεχόμενο της Δήλωσης Πολιτικής:</p> <ul style="list-style-type: none"> • η απομάκρυνση της ρύπανσης που δημιουργείται από τις δραστηριότητες της ναυτιλίας και ναυσιπλοΐας (όχι μόνο η ατμοσφαιρική ρύπανση). • η προστασία από πλημμύρες. • η μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στις θαλάσσιες μεταφορές και στη ναυτιλία. <p>(Προφανώς στους Στρατηγικούς Στόχους για την Προστασία του Περιβάλλοντος).</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «Αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής και θαλάσσιας ρύπανσης από πλοία και άλλες πηγές-δραστηριότητες.» • Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στον στρατηγικό στόχο «Εφαρμογή κατάλληλων πρακτικών διαχείρισης, πρόληψης και προσαρμογής στις επιπτώσεις της Κλιματικής Αλλαγής και στις επιπτώσεις άλλων διεργασιών, με σκοπό την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των παράκτιων περιοχών, των θαλάσσιων οικοσυστημάτων και των θαλάσσιων δραστηριοτήτων.» στη σελ. 4 καθώς επίσης στην ενότητα 5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό και πιο συγκεκριμένα στο 5.2 Περιβαλλοντικές - Πολιτισμικές προτεραιότητες - Συνυπολογισμός επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής στην Κύπρο στη σελ. 8 της ΔΠ.) • Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στον στρατηγικό στόχο «Αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής και θαλάσσιας ρύπανσης από πλοία και άλλες πηγές-

¹ Δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 8(3) του Νόμου 144(Ι)/2017 όπως τροποποιήθηκε και της Κ.Δ.Π. 133/2021

	<p>δραστηριότητες.» στη σελ. 3 καθώς επίσης στην ενότητα 5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό και πιο συγκεκριμένα στο 5.2 Περιβαλλοντικές - Πολιτισμικές προτεραιότητες - Βελτίωση ποιότητας ατμόσφαιρας στη σελ. 8 της ΔΠ.</p>
<p>4. Ειδικό Στόχοι - Αλιεία και υδατοκαλλιέργεια, σελ. 5 Εισήγηση για να συμπεριληφθεί η ανάπτυξη μικροφυκών για παραγωγή βιοκαυσίμων.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στους ειδικούς στόχους «Στήριξη της έρευνας και καινοτομίας στον τομέα των υδατοκαλλιεργειών» και «Στήριξη της ανάπτυξης γαλάζιας βιοτεχνολογίας» στη σελ.5 της ΔΠ. Επίσης, τέτοιου είδους καλλιέργειες γίνονται συνήθως σε χερσαίες εγκαταστάσεις.</p>
<p>4. Ειδικό Στόχοι - Ενέργεια, σελ. 5 Εισήγηση για να συμπεριληφθεί πρόβλεψη για δέσμευση και αποθήκευση άνθρακα.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής <u>«Ενθάρρυνση ανάπτυξης τεχνολογίας και υποδομών για δέσμευση και αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα.»</u></p>
<p>4. Ειδικό Στόχοι - Θαλάσσιος και παράκτιος τουρισμός, σελ. 5 Εισήγηση για να συμπεριληφθεί ο αλιευτικός τουρισμός.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στον ειδικό στόχο «Προβολή εναλλακτικών μορφών παράκτιου τουρισμού» στη σελ.5. σύμφωνα και με την εγκεκριμένη Εθνική Στρατηγική Τουρισμού.</p>
<p>4. Ειδικό Στόχοι - Ναυτιλία - Λιμένες, σελ. 6 Εισήγηση για να συμπεριληφθούν τα πιο κάτω:</p> <ul style="list-style-type: none"> • το «πρασίνισμα» των λιμένων με την χρήση ανανεώσιμων πηγών ή άλλων βιώσιμων επιλογών • Η βελτίωση σχεδιασμού των αγκυροβολιών πλοίων για μείωση της ρύπανσης. 	<ul style="list-style-type: none"> • Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής <u>«Πρώθηση οικολογικής λειτουργίας λιμένων («πράσινων» λιμένων) με την χρήση ανανεώσιμων πηγών ή άλλων βιώσιμων επιλογών.»</u> • Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στον ειδικό στόχο «διασφάλιση της καθαριότητας, της προστασίας και της ασφάλειας των θαλασσών» στη σελ. 6 καθώς επίσης στην ενότητα 5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό και πιο συγκεκριμένα στο 5.2 Περιβαλλοντικές - Πολιτισμικές προτεραιότητες - Προστασία των θαλάσσιων υδάτων από ρύπανση στη σελ. 8 της ΔΠ).

<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.1 Οικονομικές - Κοινωνικές προτεραιότητες - Ανάπτυξη υπεράκτιων εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σελ. 7</p> <p>Εισήγηση για να διαγραφούν οι πιο κάτω αναφορές:</p> <ul style="list-style-type: none"> • «εάν υπάρχει κατάλληλο δυναμικό» και • «η αλληλεπίδραση με αντίστοιχα έργα στη ξηρά». 	<ul style="list-style-type: none"> • Η εισήγηση έγινε αποδεκτή για την διαγραφή της αναφοράς «εάν υπάρχει κατάλληλο δυναμικό» από το κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής. • Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε για διαγραφή της αναφοράς «η αλληλεπίδραση με αντίστοιχα έργα στη ξηρά» αφού η συγκεκριμένη αναφορά δεν είναι περιοριστική για την ανάπτυξη των ΑΠΕ αλλά αποτελεί προϋπόθεση και την βιώσιμη ανάπτυξη των ΑΠΕ. Επίσης, σύμφωνα με τα άρθρα 12(2) και 16 του Νόμου 144(Ι)/2017 όπως τροποποιήθηκε, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι αλληλεπιδράσεις ξηράς-θάλασσας.
<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.1 Οικονομικές - Κοινωνικές προτεραιότητες - Ενίσχυση του θαλάσσιου και παράκτιου τουρισμού, σελ. 7</p> <p>Εισήγηση για να συμπεριληφθεί ο αλιευτικός τουρισμός.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού η σχετική εισήγηση της ΟΕΒ περιλαμβάνεται στον ειδικό στόχο «Προβολή εναλλακτικών μορφών παράκτιου τουρισμού» στη σελ.5 της ΔΠ.)</p>
<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.1 Οικονομικές - Κοινωνικές προτεραιότητες - Προστασία της αλιείας και ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας, σελ. 7</p> <p>Εισήγηση για να συμπεριληφθεί η ανάπτυξη των μικροφυκών για παραγωγή βιοκαυσίμων.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στους ειδικούς στόχους «Στήριξη της έρευνας και καινοτομίας στον τομέα των υδατοκαλλιεργειών» και «Στήριξη της ανάπτυξης γαλάζιας βιοτεχνολογίας» στη σελ.5 της ΔΠ. Επίσης, τέτοιου είδους καλλιέργειες γίνονται συνήθως σε χερσαίες εγκαταστάσεις.</p>
<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.2 Περιβαλλοντικές - Πολιτισμικές προτεραιότητες - Προστασία των θαλάσσιων υδάτων από ρύπανση, σελ. 8</p> <p>Εισήγηση για να συμπεριληφθεί η πρόνοια για να δημιουργηθεί σύστημα παρακολούθησης των πιθανών περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούνται από τις θαλάσσιες δραστηριότητες (π.χ. λογισμικό MARIsense).</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού περιλαμβάνεται στην ενότητα 6. Χωρικές Κατευθύνσεις και συγκεκριμένα στην κατεύθυνση «Συμπερίληψη στο ΘΧΣχ μηχανισμού συστηματικής παρακολούθησης και αξιολόγησης της εφαρμογής του» στη σελ.10 της ΔΠ.</p>

<p style="text-align: center;">Ενεργειακό Γραφείο Κύπρου Ημερ. 14/7/2021</p>	<p style="text-align: center;">Παρατηρήσεις – Θέσεις Επιτροπής ΘΧΣ</p>
<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.1 Οικονομικές - Κοινωνικές προτεραιότητες - Ανάπτυξη υπεράκτιων εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σελ. 7 Εισήγηση για να διαγραφεί η αναφορά «εάν υπάρχει κατάλληλο αιολικό δυναμικό»</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή για την διαγραφή της αναφοράς από το κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής.</p>

<p>Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου & Πρωτοβουλία για τη διάσωση των φυσικών ακτών Ημερ. 14/7/2021</p>	<p>Παρατηρήσεις – Θέσεις Επιτροπής ΘΧΣ</p>
<p>1. Όραμα – σελ. 2 Εισήγηση για αλλαγή οράματος σε: «Το όραμα της Κύπρου για τα θαλάσσια ύδατα της είναι η <u>προστασία και διαχείριση τους ως κοινή φυσική και πολιτιστική κληρονομιά</u>, καθώς και η αειφόρος αξιοποίηση και ανάπτυξης τους, <u>στη βάση των πραγματικών αναγκών της κοινωνίας και της πολιτείας</u>».</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού το όραμα πηγάζει από την Στρατηγική της Κύπρου για μία Εθνική Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική. Οι επιπρόσθετες αναφορές για τις οποίες γίνεται η εισήγηση (υπογραμμίσεις), καλύπτονται σε μεγάλο βαθμό από τις Στρατηγικές Κατευθύνσεις και τους Στρατηγικούς Στόχους.</p>
<p>Υποβολή Δήλωσης Πολιτικής και Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδίου σε Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση και Δέουσα Εκτίμηση Επιπτώσεων.</p>	<p>Η εισήγηση για την Δήλωση Πολιτικής δεν υιοθετήθηκε, καθώς αφενός δεν προβλέπεται από τον Νόμο και αφετέρου η Δήλωση Πολιτικής αποτελεί ένα στρατηγικό έγγραφο που παρέχει γενικές κατευθύνσεις για τον σχεδιασμό και δεν αποτελεί σχέδιο ή πρόγραμμα. Αντίθετα, για το Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχέδιο (ΘΧΣχ.) θα εκπονηθεί μελέτη σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια και/ ή Προγράμματα Νόμου και μελέτη Δέουσας Εκτίμησης για περιοχές του δικτύου Φύση 2000, σύμφωνα με το άρθρο 7(5)(η) του Ν. 144(I) όπως τροποποιήθηκε.</p>
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Γαλάζια Οικονομία, απεξάρτηση από ορυκτά καύσιμα σελ. 3, 4. Ειδικοί Στόχοι – Ενέργεια, Ορθολογική και βιώσιμη αξιοποίηση των δυνητικών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων της Κυπριακής ΑΟΖ και Ενθάρρυνση ανάπτυξης νέων (πράσινων) τεχνολογιών για ασφαλή και βιώσιμη εκμετάλλευση θαλάσσιων ορυκτών κοιτασμάτων, σελ. 5 και 5.1 Οικονομικές-Κοινωνικές προτεραιότητες, Αξιοποίηση των αποθεμάτων υδρογονανθράκων, σελ. 7 Εισήγηση για ευθυγράμμιση Δήλωσης Πολιτικής με «Μακροπρόθεσμη Στρατηγική της Κύπρου για ανάπτυξη με χαμηλές εκπομπές», θέτοντας ως άμεση προτεραιότητα την απεξάρτηση του ενεργειακού ισοζυγίου από τα ορυκτά καύσιμα.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού η αξιοποίηση των δυνητικών κοιτασμάτων υδρογονανθράκων της κυπριακής ΑΟΖ, ιδιαίτερα του φυσικού αερίου, είναι τεράστιας σημασίας για τη βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας και την ευημερία του συνόλου των πολιτών της Κύπρου. Τα μέχρι τώρα δεδομένα αποδεικνύουν ότι τα κοιτάσματα υδρογονανθράκων στην κυπριακή ΑΟΖ αποτελούνται κυρίως από φυσικό αέριο. Το φυσικό αέριο είναι η ενδιάμεση λύση κατά τη σταδιακή μετάβαση προς την πράσινη οικονομία μηδενικού ισοζυγίου εκπομπών μέχρι το 2050. Το φυσικό αέριο, στην πορεία μέχρι το 2050, είναι πρωταγωνιστής στο ενεργειακό μείγμα, μαζί με τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, με έναν από τους λόγους να είναι τα περιβαλλοντικά του πλεονεκτήματα έναντι άλλων συμβατικών καυσίμων. Η χρήση του φυσικού αερίου, ως μεταβατικού καυσίμου στην κυπριακή αγορά, είναι κείριας σημασίας για περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς, καθώς και οικονομικούς λόγους επειδή θα επιτρέψει την απεξάρτηση</p>

	<p>από τη χρήση των ρυπογόνων καυσίμων, όπως το ντίζελ, το μαζούτ κοκ. και θα ωθήσει στη μείωση του κόστους της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος. Επίσης, το φυσικό αέριο από τα κοιτάσματα της κυπριακής ΑΟΖ θα μπορεί να διοχετευθεί σε γειτονικά κράτη μέλη και σε χώρες της Ανατολικής Μεσογείου με αποτέλεσμα την αύξηση των εσόδων και την ενίσχυση της οικονομίας της χώρας μας προς όφελος της κοινωνίας και των μελλοντικών γενεών.</p>
<p>Εισήγηση για ρητή αναφορά στη Δήλωση Πολιτικής στην ανάγκη εναρμόνισης με το Έβδομο πρωτόκολλο της Σύμβασης της Βαρκελώνης για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Παράκτιων Ζωνών της Μεσογείου.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού υπάρχουν ήδη επαρκείς σχετικές αναφορές στην Δήλωση Πολιτικής που καλύπτουν την πτυχή της διαχείρισης των παράκτιων ζωνών, όπως οι αναφορές στο Προοίμιο, σελ. 1, στο 3. Στρατηγικοί στόχοι, Για τη Διακυβέρνηση, σελ. 4 και στο 5.2 Περιβαλλοντικές-Πολιτιστικές προτεραιότητες, Προστασία των θαλάσσιων υδάτων από ρύπανση, σελ. 8.</p> <p>Σχετικά με τις αναφορές για την εναρμόνιση με το Έβδομο πρωτόκολλο της Σύμβασης της Βαρκελώνης για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Παράκτιων Ζωνών της Μεσογείου, η Επιτροπή θεωρεί ότι το αντικείμενο του ΘΧΣ και του σχετικού Νόμου 144(Ι)/2017 όπως τροποποιήθηκε δεν είναι η διαχείριση παράκτιων ζωνών.</p>

<p align="center">Maritime Institute of Eastern Mediterranean (MARINEM) Ημερ. 14/7/2021</p>	<p align="center">Παρατηρήσεις – Θέσεις Επιτροπής ΘΧΣ</p>
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Κοινωνική Συνοχή, Ενίσχυση του βαθμού έλξης των θαλάσσιων επαγγελματιών, με την παροχή κατάλληλης κατάρτισης και την προαγωγή νοοτροπίας ασφάλειας και κινητικότητας του εργατικού δυναμικού. σελ. 3 Εισήγηση για να διευκρινιστεί και να γίνει ποιο κατανοητός ο όρος «προαγωγή νοοτροπίας ασφάλειας» και αν η «κινητικότητα του εργατικού δυναμικού» αναφέρεται στην κινητικότητα μεταξύ τομέων ή σε κινητικότητα σε άλλες πόλεις-χώρες.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «προαγωγή νοοτροπίας ασφάλειας στον χώρο εργασίας» και «κινητικότητας του εργατικού δυναμικού <u>μεταξύ τομέων και μεταξύ πόλεων ή/και κρατών.</u>»</p>
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Κοινωνική Συνοχή, Διασφάλιση ότι παρέχεται στις τοπικές κοινωνίες και στη κοινωνία των πολιτών εν γένει η δυνατότητα συμμετοχής και επακόλουθου οφέλους από την ανάπτυξη καινοτόμων δραστηριοτήτων, σελ. 3 Εισήγηση να διευρυνθεί ο πιο πάνω Στρατηγικός στόχος και σε υφιστάμενες δραστηριότητες για να επιτευχθεί ευρύτερη κοινωνική αποδοχή για τις αναπτύξεις αλλά και δραστηριότητες στην θάλασσα.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «η ανάπτυξη <u>υφιστάμενων και νέων καινοτόμων δραστηριοτήτων</u>».</p>
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Προστασία του Περιβάλλοντος, Αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από πλοία, σελ. 3 Εισήγηση για να συμπεριληφθούν και άλλες μορφές ρύπανσης από τα πλοία (π.χ. θαλάσσια ρύπανση) καθώς επίσης και μορφές ρύπανσης από άλλες δραστηριότητες (π.χ. μονάδες υδατοκαλλιέργειας, εξόρυξης ορυκτών πόρων και υδρογονανθράκων).</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «Αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής <u>και θαλάσσιας ρύπανσης</u> από πλοία <u>και άλλες πηγές-δραστηριότητες.</u>»</p>
<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Διακυβέρνηση, σελ. 3 Εισήγηση για να συμπεριληφθεί στρατηγικός στόχος για την ενίσχυση της θαλάσσιας επιτήρησης σε άλλους τομείς/δραστηριότητες όπως θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές, περιοχές αρχαιολογικού ενδιαφέροντος.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «<u>Ενίσχυση της ολοκληρωμένης θαλάσσιας επιτήρησης και ανάπτυξη Εθνικού Κοινού Περιβάλλοντος Ανταλλαγής Πληροφοριών.</u>» Υπάρχει επίσης ως ειδικός στόχος για Ναυτιλία-Λιμένες στη σελ. 6 της ΔΠ.</p>

<p>3. Στρατηγικοί Στόχοι - Για την Διακυβέρνηση, σελ. 4 Εισήγηση για να συμπεριληφθεί στρατηγικός στόχος μέσω του οποίου θα διασφαλίζεται και θα ενισχύεται η τελωνειακή πολιτική/ προστασία του κράτους</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού η τελωνειακή πολιτική δεν σχετίζεται με τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό.</p>
<p>4. Ειδικοί Στόχοι - Αλιεία και υδατοκαλλιέργεια, σελ. 5 Εισήγηση όπως η γαλάζια βιοτεχνολογία να είναι ξεχωριστός αναπτυξιακός τομέας.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού οι οικονομικοί τομείς καθορίζονται στη εγκεκριμένη από το Υπουργικό Συμβούλιο Στρατηγική της Κύπρου για μία Εθνική Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική (βλ. Στρατηγικές Κατευθύνσεις, σελ. 2 της ΔΠ). Επίσης, η εισήγηση δεν αλλάζει την ουσία του περιεχομένου της ΔΠ.</p>
<p>4. Ειδικοί Στόχοι - Ενέργεια, σελ. 5 Εισήγηση όπως η εξόρυξη ορυκτών πόρων να είναι ξεχωριστός αναπτυξιακός τομέας.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού οι οικονομικοί τομείς καθορίζονται στην εγκεκριμένη από το Υπουργικό Συμβούλιο Στρατηγική της Κύπρου για μία Εθνική Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική (βλ. Στρατηγικές Κατευθύνσεις, σελ. 2 της ΔΠ). Όμως επειδή η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι η εξόρυξη ορυκτών πόρων δεν αφορά μόνο τον τομέα της «Ενέργειας» αποφασίστηκε η μεταφορά του κειμένου και συμπερίληψη του στους Στρατηγικούς Στόχους για τη Γαλάζια Οικονομία στη σελ. 3 της ΔΠ.</p>
<p>4. Ειδικοί Στόχοι - Θαλάσσιος και Παράκτιος Τουρισμός, σελ. 5 Εισήγηση όπως ο ειδικός στόχος «καταγραφή/ τεκμηρίωση, προστασία, προβολή και ασφαλής διαχείριση των ενάλιων αρχαιοτήτων» να διασυνδεθεί με Στρατηγικό Στόχο.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «<u>Ενίσχυση της ολοκληρωμένης θαλάσσιας επιτήρησης και ανάπτυξη Εθνικού Κοινού Περιβάλλοντος Ανταλλαγής Πληροφοριών</u>».</p> <p>Υπάρχει επίσης ως ειδικός στόχος για Ναυτιλία-Λιμένες στη σελ. 5 της ΔΠ.</p>
<p>4. Ειδικοί Στόχοι - Ναυτιλία - Λιμένες, σελ. 6 Εισήγηση για αλλαγές στον Στρατηγικό Στόχο «Προστασία του Περιβάλλοντος» προς ενίσχυση του συγκεκριμένου Ειδικού Στόχου.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή. Προσθήκη στο κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής «<u>Αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής και θαλάσσιας ρύπανσης από πλοία και άλλες πηγές-δραστηριότητες.</u>»</p>
<p>4. Πρόσθετοι Ειδικοί Στόχοι. σελ. 6 Εισήγηση όπως οι πρόσθετοι Ειδικοί Στόχοι συνδεθούν με τους Στρατηγικούς Στόχους</p>	<p>Οι πρόσθετοι Ειδικοί Στόχοι όπως αναφέρεται στη σελ. 5 της ΔΠ αφορούν στην περιβαλλοντική και κοινωνική-πολιτισμική διάσταση και άρα συνδέονται με τον Στρατηγικό Στόχο για την Προστασία του Περιβάλλοντος.</p>

<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.1 Οικονομικές - Κοινωνικές προτεραιότητες - Ανάπτυξη υπεράκτιων εγκαταστάσεων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σελ. 7</p> <ul style="list-style-type: none"> • Εισήγηση για να διαγραφεί η αναφορά «εάν υπάρχει κατάλληλο αιολικό δυναμικό και κυματική ενέργεια». • Εισήγηση για να τροποποιηθεί η πρόταση «λαμβάνοντας υπόψη και την αλληλεπίδραση τους με αντίστοιχα έργα στη ξηρά» σε «λαμβάνοντας υπόψη και την αλληλεπίδραση τους με αντίστοιχα έργα στη ξηρά και θάλασσα» καθώς τέτοιες κατασκευές δύναται να συνυπάρξουν και με άλλες δραστηριότητες/ κατασκευές εντός της θάλασσας. 	<ul style="list-style-type: none"> • Η εισήγηση έγινε αποδεκτή για την διαγραφή της αναφοράς από το κείμενο της Δήλωσης Πολιτικής. • Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού η αλληλεπίδραση με άλλες δραστηριότητες/ κατασκευές εντός της θάλασσας είναι βασικό στάδιο της διεργασίας του θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού και περιλαμβάνεται στον σχετικό Νόμο 144(Ι)/2017 όπως τροποποιήθηκε (άρθρα 13, 14 και 17).
<p>5. Προτεραιότητες για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό - 5.1 Οικονομικές - Κοινωνικές προτεραιότητες, σελ. 7</p> <p>Εισήγηση για να συμπεριληφθεί προτεραιότητα για την ανάπτυξη περιοχών για την δοκιμή, επαλήθευση και επίδειξη καινοτόμων τεχνολογιών.</p>	<p>Η εισήγηση έγινε αποδεκτή αλλά με συμπερίληψη στους Στρατηγικούς Στόχους για την Γαλάζια Οικονομία, στον στόχο «Απελευθέρωση του αναπτυξιακού δυναμικού της Γαλάζιας Οικονομίας με προώθηση καινοτομιών» στη σελ.3 της ΔΠ.</p>
<p>Γενικά</p> <p>Εισήγηση για να συμπεριληφθεί σκαρίφημα ή/ και επεξήγηση το/η οποίο/α θα βοηθά τον αναγνώστη να αντιληφθεί την διασύνδεση και αλληλεπίδραση μεταξύ Στρατηγικών Στόχων, Ειδικών Στόχων και Προτεραιοτήτων.</p>	<p>Η εισήγηση δεν υιοθετήθηκε αφού θεωρείται ως πλεονασμός και δεν αλλάζει την ουσία του περιεχομένου της ΔΠ.</p>